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Hinweis: Die hier vorgestellte Moglichkeit, Kurven punktweise durch Abzahlen zu erzeugen,

ermdglicht das Uben fiir eine Klassenarbeit. Zu den Konstruktion 1,2,3 passen dann 6 und 7, die

auch an die Handlungsweise mit dem Faden anknulpfen.

Zu K4 passt als Transfer K5. Ein guter Vorschlag fur eine Klassenarbeitsaufgabe, die zu K4 und

K5 passt, ist auch die Versiera (Extrablatt)
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Konstruktion 1 . |

Der Punkt P hat von der senkrechten Geraden - “/‘, } } } \‘\L | }

g dieselbe Entfernung wie von dem Punkt F. Pad 1] LN

Man kann das durch Abzahlen der Kreise und =t T
Karos feststellen. F hei3t Brennpunkt und g — | \/ ~ A
heilt Leitgerade. Ve NN i
Erzeuge durch Abzahlen weitere solche V7= } LN

Punkte P. / // } A NONSN Y
Der geometrische Ort aller P heifl3t Parabel. 1/ /7 | \ \WAYE
Handlungshilfe: P liegt auf der 12. Senkrechten / TN \ L\
Karolinie von links und auf dem 12. Kreis um F. [ —
Wo die 13. Karolinie den 13. Kreis schneidet ist wieder } ****ﬂ@% LT B
eine richtige Stellung fiir P, usw. i\ { 17‘ § ] -
Konstruktion 2 TU\ | / 11/
Ist fir P die Entfernung von F nur halb so grof \\ } 7 / 7
wie die von g, so entsteht eine Ellipse. INAY ~ 4
I.-Iandlung.shilfe: 6. sen__krechte Linie L!”Fj 3. Kreis . \\ N } > paravi ;
liefert zwei Stellungen fur P, dann 8. Linie und 4. Kreis |~ N \ §rad |
usw. - ‘\\‘{ } ‘L// . yion
Konstruktion 3 1T [~

Ist fiir P die Entfernung von F dreimal so grof |~ /,,4/"

wie die von g, so entsteht eine Hyperbel. ] = [T T LT
Handlungshilfe: 2. senkrechte Linie und 6. Kreis

liefert eine Stellung fur P, dann 3. Linie und 9. Kreis usw.

Konstruktion 4 = ~

P liegt auf der Geraden BQ und y .

hat von der waagerechten / N\

Geraden denselben Abstand wie - )\

Q. Das kann man durch Abzahlen / 5 / \

von Karos feststellen. - M / -
Wenn Q auf dem Kreis wandert,

bewegt sich P auf einer \ ’ /
"Kissoide", einer "Efeu-Kurve". amy

Erzeuge weitere Punkte P. N Y /
Handlungshilfe: Riicke Q eine B / P

waagerechte Karolinie herunter und

verbinde Q mit B. Auf dieser Gerade -

und genau eine Karolinie héher liegt der neuer Punkt P.
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Konstruktion 5

P liegt auf der Geraden BQ und hat von

der waagerechten Geraden durch B

denselben Abstand, den Q von der

waagerechten Geraden durch M hat. Das

o

kann man durch Abzahlen von Karos

feststellen.

o]

Wenn Q auf dem Kreis wandert, bewegt

sich P auf einer "Strophoide", einer "Seil-

Kurve". .

g
[

Erzeuge weitere Punkte P.

[e)}

Konstruktion 6

Gesucht ist der geometrische Ort aller
Punkte, die von den beiden
Brennpunkten F1 und F2 die
Entfernungssumme s=20 Karos haben.
Erzeuge viele solche Punkte durch R
Abzahlen.

Fadenkonstruktion der Ellipse

Handlungshilfe: 20=10+10, also 10. Kreis
von F1 und 10. Kreis von F2, ebenso 11. und

Konstruktion 7
Gesucht ist der geometrische Ort aller
Punkte, die von den beiden !
Brennpunkten F1 und F2 die
Entfernungsdifferenz von d=8 Karos haben.
Erzeuge viele solche Punkte durch Abzahlen.
Fadenkonstruktion der Hyperbel

Probiere weitere Hyperbeln zu erzeugen, indem du fur d auch andere gerade

Zahlen wahlst.

Achtung: 1Karo = 1 Kastchenbreite = V2 Einheit
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Welche gesicherten Punkte haben die Kurven auf dem Kurven-Arbeitsblatt?
Achtung: 1Karo = 1 Kastchenbreite = %2 Einheit

Welche Eigenschaften haben die Kurven fur grolle Werte?
Gibt es Grenzen fur die x- Werte oder die y-Werte?

Konstruktion Sichere Punkte x-Wert beliebig groB? |y-Wert beliebig groR?
Grenzen? Grenzen?

K1 Parabel

K2 Ellipse

K3 Hyperbel

K4 Kissoide

K5 Strophoide

K6 Ellipse

K7 Hyperbel

Welche Gleichungen gehoren zu welchen Kurven auf dem Kurven-
Arbeitsblatt?

Fir K1, K4, K5, K6, K7 (ohne K2 und K3) gibt es mindestens eine Gleichung.
Prufe mindestens zwei der gesicherten Punkte.

Achtung, einige Gleichungen sind nur umgeformt worden.

Allerdings gibt es auch falsche Umformungen. Welche sind das?

A B C D
1 xz 2
X8-»=y" |y =8x |87 =y(x"+7) > %:1
2 X @-y)=y"(@G+y) A -y =y +)) |4 -y =yxP+ )]
3 2 2
%—f—z:l x* =8y 8x2—yxz:y3 8)62—)72)/3

Beispiel: Aus der Konstruktion ist zu sehen, dass P(4,4) auf der Kissoide liegt. Nun prufe ich,
welche der Gleichungen fir x=4 und y=4 eine wahre Aussage ergibt.

Gleich oben links mit A1 habe ich Gliick, denn 4°(8—4) =4’ ist wahr. Das kann die
Kissoidengleichung sein. (0/0) erflllt die Gleichung auch. Fir y=8 ist die Gleichung unerfullbar:
0=83. Das passt auch zur Kissoide. Da keine andere Kurve den Punkt (4/4) enthalt, wird dies die

Kissoidengleichung sein. C1 und C3 sind Umformungen davon, D3 ist eine falsche Umformung
oder eine andere Kurve. Datei k-g-arbeitsblatt.doc
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